王惠,北京市政府新聞發言人、北京市政府新聞辦公室主任,兼任北京冬奧申委副秘書長、新聞宣 傳部部長和新聞發言人。資深媒體人。先後從事廣播、報紙和電視工作20餘年。北京申奧期間,任北 京奧申委新聞宣傳部副部長,北京奧運會籌辦和舉辦期間任北京奧組委新聞宣傳部部長、北京奧運新聞中心主任、北京奧運會 新聞發言人辦公室主任,組織並參與大密度的新聞發佈、媒體接待、突發事件媒體應對工作;曾任APEC新聞中心主任、建國 BEIJING 60周年新聞中心副主任、十八大新聞中心副主任,兼任國家行政學院、清華大學傳媒學院和中國傳媒大學客座教授 Candidate City 書長、新聞宣傳部部 7月31日,馬來西亞首都吉隆坡注定會成為世界矚目的焦點。當天,國際奧委會將在那裡舉行第128次全 長王惠在京接受本報 李忱 攝 會,投票選出2022年冬奧會舉辦城市。北京準備好了嗎?北京是否能攜手張家口再度申奧成功?在北京申 冬奧代表團啓程赴吉隆坡前夕,北京冬奧申委副秘書長、新聞宣傳部部長王惠在京接受本報獨家專訪指 出,北京申辦冬奧會具有七大優勢,相信國際奧委會委員們一定會選擇一個安全、可靠、無風險、零失誤 的城市來舉辦冬奧會,而北京就是這樣的城市。 ■香港文匯報記者 秦占國、葛沖、張聰 北京報道 ■2015年6月,河北 張家口舉行千人迎冬

化一年多前正式提出申辦2022年冬 **化**奧會,到如今遠赴吉隆坡作最後 陳述,一路走來,北京已經完成了一系 列準備工作。目前,距離投票只剩短短 幾天時間,北京申冬奧代表團正全力以 赴進行「最後衝刺」。臨行前的採訪 中,王惠把即將進行的投票形容為一次 慶擁有符合國際標準的雪上場館; 「大考」。她指出,作為一個辦過2008 年奧運會的城市,北京的優勢非常明 顯,特別希望能向國際奧委會,向全世 才; 界交出一個滿意的答卷,展示北京申辦 的信心和能力。

逾九成中國人撐申辦

王惠介紹,北京申辦冬奧會具有「七 大優勢」:

第一,中國的申辦工作得到了中央政 府,各級政府和廣大群眾的支持。據國 際奧委會的調查,在中國有91.66%的 民眾支持申辦冬奧會,這也是歷屆冬奧 會申辦國家和城市支持率最高;

第二,北京和張家口具備良好的舉辦 條件。北京可以充分利用2008年夏季奧 運會的遺產舉辦冰上項目,張家口和延

第四,北京作為一個一流大都市,具 有充足的接待能力。不管是運動員、教 化貢獻。 練員、裁判員還是觀眾,都會受到一流 的接待;

可為世界冬運擴版圖

第五,中國有着巨大的市場潛力,若 申辦2022年冬奧會成功,三億人上冰

雪將絕不是一個數字,而是一個目標, 中國將發展「北冰南展西擴」計劃,青 少年上冰雪計劃,中國參加冬季運動的 人會越來越多,那就意味着中國需要的 設施、設備,包括服裝、培訓越來越 多,這個市場真的是非常巨大的;

第六,中國舉辦冬奧會,將提升中國 人的冬季運動的水平,為擴大世界冬季 運動的版圖,提升參加冬季運動人口的

開幕式擬在春節舉行

每一屆奧林匹克運動會本身都有其獨 特的文化價值,但北京冬奧的文化價值 更加具特殊意義。王惠透露,若北京申 靠、無風險、零失誤的城市來舉辦冬奧 辦冬奧成功,開幕式將在2022年2月4 會,而北京就是這樣的城市。」

日中國農曆春節舉行。

「春節是我們東方古國的一個重要的 節日,有着悠久的歷史和傳統,如果我 們能在那一天舉辦開幕式,大家都到這 裡來參加冬奧會,會感受我們東方古國 樂,一起包餃子,貼窗花,放鞭炮,」 王惠説,「可以想像那個場面,運動員 可能每個人手裡都拎着一個紅燈籠,穿 比例,為國際奧林匹克運動作出貢獻; 着一件唐裝,走進農舍,用他們不習慣 第七,中國將給冬奧會賦予更多的文 使用的筷子夾起餃子,那是什麼樣的快

對於北京最終能否攜手張家口再度申 奧成功,王惠相信,「國際奧委會委員 們應該會非常理性地選擇2022年冬奧 會舉辦城市,一定會選擇一個安全、可

港澳同胞支持和



「我覺得我是一個很有福氣的人,是 一個和國家的命運緊緊相關的人,我見 證了我們國家的發展進步和開放的過 程,我也見證了我們北京奧運會的那份

榮耀,這也是我們全民族全國家的榮耀。我們國家需要 繼續開放,繼續走向國際,申冬奧就是這樣一個平台。 我爲自己能夠作出這樣一份貢獻,感到非常的榮幸。」

兩度結緣奧運

感到很有福氣

王惠是在中國北方長大的,小的時候參加過不少 冬季運動,也在冰場上「連滾帶爬」地學過滑冰。 當時根本沒有想過世界上還有冬奧會,也不知道北 京今天還能申辦冬奧會,她居然在長大以後,在長 達十幾年的時間裡兩次結緣奧運會。王惠曾是2008 年北京奧運會申辦籌備和舉辦工作的重要參與者。 如今,時隔14年後,由於工作需要,她又再次心無 旁騖地投入到了2022年冬奧會緊張的申辦工作中。

自信樂觀 處事冷靜

上次申辦08年奧運會時,一宣佈主辦城市是北 京,現場所有的人全都跳了起來,很多人還流下了 激動的眼淚。王惠回憶,她當時也跳起來了,但是 「我當時沒有流眼淚,爲什麼?我當時想得更多的 是接下來我還有發佈會、簽合同、招待會等大量工 作要做。」「這一次相信也依然是這樣,如果申辦 成功,我和我的團隊們還要做大量的工作。」

如果北京申辦成功,中國團隊和王惠將會怎樣 慶祝呢?對於這個問題,自信而樂觀的王惠顯得 相當理性和清醒。她說,「上次申辦08年奧運會 成功後,直到所有活動結束,從大使館出來往回 走的時候,我看到當地華人舉着國旗歡慶的那一 刻,我才感覺到心熱眼濕,流下眼淚。」「所以 這次相信也一樣。我們的慶祝可能比別人要晚一 點,因爲我們有大量的工作。」

一直以來,中國的奧運事業發展都得到了港澳台 支持北京辦奧運會的一個重要的紀念碑」。 人士的大力支持。對此,王惠表示,冬奧會是一場 重要的國際交流活動,而香港和澳門是內地走出去 請進來的重要的平台和橋樑,因此,北京需要港澳 同胞的幫助,若北京申辦冬奧會成功,望港澳台志 給我們帶來的信息都是特別希望北京申辦冬奧會成 願者能夠積極參與,支持北京辦好冬奧會。

王惠稱,北京要感謝港澳台人士對2008年北京奧 運會的支持。她指出,港澳台同胞的奧運情結和北 京民眾是一樣的,2008年北京奧運會的申辦和舉辦 的過程中,北京得到了海外華人華僑以及港澳台同 胞的大力支持,其中著名的奧運建築——水立方就 是由海外華人華僑捐建的,「這是全世界華人華僑

王惠表示,北京申辦冬奧會以來,得到了來自港 澳台人士的大量祝福和支持,「我接受過很多香港 媒體的採訪,也接待過很多香港學生的參訪,他們 功,這給北京冬奧申委很大的鼓勵。」

王惠説,若北京申辦2022年冬奧會成功,希望更 多的港澳台青年同胞能夠參與到冬奧會的志願者活動 中。她指出,冬奧會就是一場巨大的國際交流活動, 而港澳台地區是中國走出去的重要平台和橋樑,「我 們需要多語種的志願者,港澳台同胞也有這樣的優 勢,相信他們也一定能夠幫助我們辦好冬奧會。|



■2015年3月,國際奧委會評估委員會考察北京 資料圖片

自北京提出申辦2022年冬奧會後,京城「無雪辦 冬奧」的爭議引發外界關注。對此,王惠指出,雪上 比賽只在延慶和河北省張家口舉辦,而北京市區內只 舉辦冰上比賽,因此雪量不成問題。同時王惠補充, 由於冬奧會項目對雪的要求極高,許多時候需要靠人 工造雪,才能保證比賽用雪的質量,因此冬奧會的舉 辦與自然降雪的多少,直接關係並不是特別大。

王惠表示,承擔大部分雪上項目的延慶、張家口 的雨水,用於冬季造雪。」

兩地,已經被國際雪聯認定具備舉辦冬奧會水平的 滑雪比賽的條件。尤其是張家口,到冬季有五個月 的雪期,三天一場小雪,一周一場大雪,因此北京 舉辦冬奧會雪上比賽所使用的雪量是夠的。

為保質量 需人工造雪

王惠補充,由於冬奧會項目對雪的要求極高, 許多時候需要靠人工造雪,才能保證比賽用雪的 質量,因此冬奧會的舉辦與自然降雪的多少,直 接關係並不是特別大。她表示,由於自然雪的厚 度、硬度、鬆度關乎冬奧會雪上比賽的公平、公 正,因此任何一屆冬奧會舉行雪上比賽時,都要 經過人造雪鋪墊。

「歐洲的一些著名的雪場專家到了北京和張家口 看完以後,他們非常興奮。他們認為華北乾燥,氣 候非常適合造雪,造雪不會化,不會融。」王惠強 調,冬奧會「靠天吃飯」的問題已得到解決,新的 人工造雪技術用水量相當少,「張家口現有的存水 只用0.23%就夠了,而且很多的雪場會存集夏天時

一屆奧運會辦完之後,能給當地人民 什麼樣的實惠,這是國際奧委會關注的 重點之一。王惠表示,若北京成功舉 辦冬奧會,能促進北京更好地去治理 大氣污染[,]更大力度地進行產業結構 凋整,這與老百姓的需求、願望上是 -致的。而張家口是個比較貧窮的地 方,這次和北京聯合申辦冬奧會改變 究 他們的經濟和城市的發展水平。因此 北京和張家口申辦冬奧會,不僅局限 於體育範疇,亦是一項「民生工程」

冰雪運動在中國更普及

談起冬奧會可能帶給當地民眾的實 惠,王惠如數家珍。她表示,申辦冬奧 **會需要有良好的空氣環境**,治理好大氣 污染,受益的不僅僅是冬奧會,更會讓 老百姓長期受益。「北京現在還在享受 08年奧運會留下的好處,比如公共交 通、城市設施、體育設施等等,還有就 是帶動了人們的運動意識。」

III'A

崽

DA

王惠指出,若北京能夠承辦冬奧成 功,將帶動3億人參加冰雪運動,這 是任何國家都無法做到的。她說,中 國將借助北京申辦2022年冬奧會, 在中國大部分地區開展和普及冰雪體 育運動;中國人口眾多 [,]讓更多的人 參與冰雪運動,讓更多的靑少年了解 奧林匹克知識,「因此我認爲北京辦 冬奧會的意義不僅僅對於北京,它對 全國都有很重大的意義,也是讓老百 姓直接受益的。」

拉動區域經濟改善民生

王惠表示,舉辦冬奧會能夠拉動區域經濟,改 善民生。她指出,張家口是一個小城市,相對落 後,也曾經走過重工業發展的道路,走不通,又造 成污染。申辦冬奧會後,張家口迅速調整了產業結 構,變成一個體育、文化、旅遊、休閒的城市,老 百姓的生活水平有很大的提升,過去面朝黃土背朝 天的老百姓現在都做着跟冬季運動相關的產業, 「當地老百姓致富了,生活水平提高了,當地經濟 和就業得到拉動,改善了民生。」



■2015年3月,滑雪愛好者助力北京冬奧申辦

資料圖片